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temperature between 30 and 37 °C and expressing a suitable ACE2 receptor, could 

potentially represent reservoirs of the virus. 

Conclusion. Many warm-blooded animals may be suitable hosts for the 

replication of SARS-CoV-2 and may transmit the virus to other susceptible animals 

or possibly to humans. We have outlined the possible environmental factor 

(temperature) and ways in which the virus can spread and circulate in wildlife. An 

important factor in the carriage or successful replication of the virus may be the 

animal’s body temperature and its fluctuations. 
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ЗАХИСТ І БЛАГОПОЛУЧЧЯ ОСЕТРОВИХ ПІД ЧАС ІНКУБАЦІЇ 

 

Скорочення чисельності зрілих плідників осетрових видів риб у 

Каспійському і Азовському морях призвело до необхідності формування 

маточних стад відтворюваних видів, застосування різноманітних 

технологічних схем утримання і вирощування осетрових видів риб на 

рибоводних заводах та отримання якісних статевих продуктів від плідників, 

як заготовлених із природних водойм, так і спеціально вирощених в рибних 

господарствах. Найбільш перспективним є останній підхід, який дає змогу 

контролювати всі процеси вирощування та формувати якісне стадо плідників. 

Осетрові види риб досить вибагливі до якості води, особливо до розчиненого 

у воді кисню. Оптимальний його вміст – не нижче ніж 6 мг/л та не менше ніж 

80 % насичення. За підвищення температури води та зниження концентрації 

кисню до 4 мг/л призводить до пригнічення дихання риб та, як наслідок, 

зниження інтенсивності живлення і росту [1, 3]. 

За місяць до початку інкубації необхідно підготувати виробничу базу до 

нового сезону, перевірити всі засоби виробництва, необхідні для відтворення 

та вирощування молоді. Одним з етапів є бонітування плідників та 

переднерестове утримання. Основною ознакою зрілості плідників є 

припухлість та почервоніння генітального отвору.  В самок м’яке та більш 

повне черевце з ледь помітною смугою посеред черевця, ніж у самців. 

За настання стійкої температури води розпочинають роботи зі штучного 

відтворення осетрових риб [2, 6].  

До початку гормональної стимуляції відібраних плідників витримують 

у пластикових лотках з постійною проточністю води до 15-20 л/хв на м3 

впродовж 24-48 год без годівлі. У лотках самок і самців утримують окремо 
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невеликими групами, які ін’єктують з інтервалом 2-3 год, що дасть змогу 

якісно провести роботу з відбору зрілих статевих продуктів. Дозу 

гормональної стимуляції для самок розділяють та вводять двічі, самцям – один 

раз, за годину до вирішальної ін’єкції самкам. Для стимулювання дозрівання 

плідників використовують ацетований гіпофіз (з розрахунку 4,0-4,5 мг/кг для 

самок, 2,5-3,0 мг/кг – самців) або синтетичний негормональний препарат 

Нерестин-5 (0,4-0,5 мл/кг для самок, 0,2-0,25 мг/кг – самців). Для більш 

точного визначення дози препарату необхідно відібрати проби яйцеклітин і 

визначити  коефіцієнт поляризації ядра в ооциті за допомогою біопсії. 

Дозрівання осетрових видів риб залежить від температурного режиму, тому 

необхідно передбачити можливість терморегуляції в інкубаційному цеху, що 

забезпечить підтримання та повільне підвищення температури води 

на 0,5-1 ºС. Овуляція ікри за температури води 12-13 ºС відбувається через 

36-48 год, 15-16 ºС – 20-30 год [4, 5, 7]. 

Контрольні обстеження самок проводять приблизно за дві години до 

можливої овуляції яйцеклітин. Якщо є виділення з генітального отвору 

вільних поодиноких ікринок, то через 1-1,5 год відбудеться повне відділення 

ооцитів від яйценосних пластин. На цьому етапі доцільно розпочинати роботу 

з одержання сперми від самців шляхом масажу черевця та вигинання тіла. 

Її відціджують в окремий сухий посуд. Одержану сперму аналізують за 

концентрацією та рухливістю сперміїв (за шкалою Г. Персова). Рідку, тобто 

майже прозору сперму (менше ніж 0,2 млрд/см3), а також таку, що має 

рухливість сперматозоїдів 2-3 бали, відбраковують [3, 5]. 

Враховуючи особливу цінність плідників осетрових видів риб задля їх 

благополуччя та меншого травматизму необхідно застосовувати прижиттєвий 

спосіб відбору ікри. Самки, що дозріли, починають збиватися в групи, під час 

легкого натискання з їх черевця виділяються вільні ікринки. Важливо 

визначити час, коли більша частина ооцитів овулювала та перебуває у 

порожнині тіла, а решта за плавного масажу черевця легко сповзає з ястика. 

Необхідно дозрілу самку дістати з води, обтерти її чистим рушником та, 

плавно масажуюючи черевце, відціджувати ікру в суху емальовану посудину. 

Відпрацьованих плідників осетрових видів риб відсаджують в окремо 

підготовлений лоток або басейн, зазвичай самок для відтворення 

використовують один раз на два роки [3, 7]. 

Осіменіння ікри здійснюють «напівсухим» способом, з розрахунку на 1 

кг ікри додають від двох-трьох самців 10-15 мл сперми. Сперму виливають в 

посудину з водою за співвідношення 1:200, швидко перемішують і 

переливають в ікру. Ікру та розведену у воді сперму старанно перемішують 

пучком пір’я протягом 3-4 хв, після чого воду із спермою зливають. Для 

звільнення від залишків сперми, слизу, порожнинної рідини ікру промивають 

чистою водою, після чого ікру знеклеюють. Необхідно дотримуватися 

температурного режиму під час процесу запліднення, знеклеєння та 
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інкубування, різниця не має перевищувати 1 °С до температури води в лотках 

з плідниками. Проморожений чистий річковий мул (з розрахунку 0,5 л мулу на 

10 л води), або суспензію тальку (100 г тальку, 6,5 г солі на 10 л води) 

використовують для знеклеєння заплідненої ікри, яке проводять в апаратах 

Вейса об’ємом 8 л за допомогою барботажу впродовж 40-45 хв. Після цього 

ікру промивають та загружають в апарати типу «Осетр» з розрахунку 0,8-1 кг 

на один ящик. Для нормального розвитку ембріонів оптимальна температура 

становить 14-18 °С, на 5-7 добу відбувається викльов вільних ембріонів, який 

триває приблизно 30-40 год [5, 6]. 

Отже, за умови виконання технологічних вимог щодо підготовки та 

інкубації ікри осетрових видів риб, показники запліднення можуть сягати 

85 %, а виживання вільних ембріонів не менше ніж 70-80 % від заплідненої 

ікри, кількість виродкових форм не перевищує 10 %. 
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ГРОМАДСЬКА ДУМКА ЩОДО БІОБЕЗПЕКИ ТА ПОШИРЕННЯ 

ЗАХВОРЮВАНЬ У ХУДОБИ 

 

На сучасному етапі розвитку суспільства здоров’я та безпека тварин є 

неодмінними аспектами для забезпечення стійкого розвитку тваринництва. 

Однак взаємодія між людьми та тваринами, а також місце цієї взаємодії, мають 

великий вплив на поширення хвороб у різних країнах та регіонах. Наше 

дослідження, що є частиною CA20103 COST Action BETTER, спрямоване на 

вивчення сприйняття та ставлення громадськості до питань біобезпеки, рівня 

їхньої інформованості щодо поширення захворювань, а також на розуміння 

ролі, яку громадяни відіграють у цьому процесі. 

Впродовж періоду від серпня 2022 року до червня 2023 року ми провели 

онлайн-опитування на 23 мовах, в якому взяли участь 1331 учасник з 47 країн. 

Для включення в дослідження респондентам було необхідно мати вік старше 

18 років та відсутність досвіду роботи в секторі тваринництва. Характерним 

для респондентів було переважання жінок (66 %) у віці 40,8 ± 14,2 роки, 

https://doi.org/10.1080/00222933.2013.877991
https://doi.org/10.1016/j.bbagen.2017.05.022
http://dx.doi.org/10.1134/S1995082913030073
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